Cerbère, Banyuls et Port-Bou exposent le processus d’indépendance

Les Angelets de la Terra présentent Visca per la Llibertat à Cerbère, Banyuls et Port-Bou à partir du 18 janvier, en collaboration avec les municipalités. Il s’agit d’une exposition collective de 45 photographes retraçant chronologiquement le processus d’indépendance en Catalogne au travers de 214 photos qui seront réparties sur les trois communes. 

Le premier vernissage aura lieu à Cerbère le vendredi 18 janvier, à 17h30. Le deuxième se fera à Banyuls, le 1er février, à 18h. Lors de chaque vernissage, un documentaire sur le référendum en Catalogne sera projeté, suivie d’un débat qui réunira les Angelets de la Terra, les élus et la population autour d’un apéritif.

Après le succès de l’exposition, présentée dans tout le centre-ville de Perpignan en parallèle à Visa pour l’Image, en septembre 2018, les Angelets de la Terra font voyager Visca per la Llibertat (www.visca-llibertat.cat) dans toute la Catalogne Nord de janvier à juin 2019 :
Cerbère (18/01), Banyuls-sur-Mer (01/02), Port-Bou, Villeneuve-de-la-Raho (15/02), Saleilles (22/02), Arles-sur-Tech (08/03), Opoul-Périllos (15/03), Pézilla-la-Rivière (29/03), Port-Vendres (12/04), Estavar (19/04), Llivia, Alenya (27/04), Villefranche-de-Conflent (17/05), Saint-Jean-Pla-de-Corts (24/05), Maureillas-las-Illas (31/05), Amélie-les-Bains-Palalda (07/06), Matemale (21/06).

Cette exposition inaugurée par le président catalan Quim Torra à la Casa de la Generalitat à Perpinyà, s’est affichée dans 26 commerces ou galeries, en réponse à la censure du festival de photojournalisme Visa pour l’Image, en septembre 2018. De janvier à juin 2019, elle sera présentée dans 15 communes de Catalogne Nord et 2 de Catalogne du Sud. L’objectif étant d’éclairer le plus large public possible sur ce processus démocratique et civique.

Créée en 2001, l’association culturelle Angelets de la Terra (http://occatalunyasongs.canalblog.com/), à l’origine une penya de l’USAP, est autogérée et autofinancée. Elle soutient activement les projets visant à renforcer les liens entre les catalans du Nord et du Sud, ainsi que le développement de la création artistique en langue catalane, particulièrement au travers de son collectif de musiciens (www.angeletsdelaterra.com).

Depuis avril 2018, les Angelets organisent dans différentes communes les « Concerts per la Llibertat », en solidarité avec les prisonniers et les exilés politiques catalans. Une centaine de musiciens d’Occitanie, de Catalogne Nord et Sud y ont participé bénévolement: Balbino Medellin, Gerard Jacquet, Goulamas’k, …

Les Angelets ont aussi convoqué des « Cassolades per la Llibertat » unitaires devant le Consulat d’Espagne afin de dénoncer la répression judiciaire contre les Catalans du Sud et demander la libération des prisonniers politiques en Espagne. Enfin, ils ont organisé un concert devant la prison de Figueres où est enfermée l’ancienne ministre du travail, Dolors Bassa. L’ensemble de ces actions leur a permis d’être invités à la présentation du Conseil de la République en décembre 2018 à Bruxelles. 


(EN CATALÀ)
Un cicle d’exposicions per promoure el procés per la independència a Catalunya Nord

[bookmark: _GoBack]45 fotoperiodistes ofereixen a Catalunya Nord una exposició que repassa cronològicament els aspectes més destacats del procés d'autodeterminació català, des de la consulta popular d'Arenys de Munt, el 2009.

Aquesta exposició inaugurada pel president Quim Torra a la Casa de la Generalitat a Perpinyà, va ser representada en 26 galeries o botigues, en resposta a la censura del festival de fotoperiodisme Visa pour l'Image, al setembre de 2018. De gener a juny de 2019, serà presentada en 15 municipis de Catalunya Nord i 2 de Catalunya del Sud. L'objectiu és informar un públic molt ampli sobre aquest procés democràtic i cívic.

Creada l'any 2001, l'associació cultural Angelets de la Terra (http://occatalunyasongs.canalblog.com/), originalment penya de la USAP de rugbi, és autogestionada i autofinançada. Dóna suport activament a projectes destinats a enfortir els lligams entre els catalans del Sud i del Nord, també ajuda a fomentar la creació artística en català, sobretot a través del seu col·lectiu de músics (www.angeletsdelaterra.com).

Des d'abril de 2018, els Angelets organitzen els "Concerts per a la Llibertat" en diferents municipis, en solidaritat amb els presos i exiliats polítics catalans. Un centenar de músics d’Occitània, de Catalunya Nord i Sud van participar-hi voluntàriament: Balbino Medellín, Gerard Jacquet, Goulamas’k, ...

Els Angelets també van convocar "Cassolades per la Llibertat" unitàries davant del Consolat espanyol a Perpiyà per denunciar la repressió judicial contra els catalans del Sud i exigir l'alliberament de presos polítics a Espanya. Finalment, van organitzar un concert davant de la presó de Figueres on està tancada l'antiga consellera de Treball, Dolors Bassa. Totes aquestes accions van permetre que siguin convidats a la presentació del Consell de la República al desembre de 2018 a Brussel·les.

Després de l'èxit de l'exposició presentada en tot el centre ciutat de Perpinyà, en paral·lel a Visa pour L'Image, en setembre de 2018, els Angelets de la Terra porten Visca per la Llibertat (www.visca-llibertat.cat), exposició col·lectiva de fotoperiodisme, arreu de Catalunya Nord de gener a juny de 2019:
Cervera de la Marenda (18/01), Banyuls de la Marenda (01/02), Portbou, Vilanova de Raó (15/02), Salelles (22/02), Arles (08/03), Òpol i Perellós (15/03), Pesillà de la Ribera (29/03), Portvendres (12/04), Estavar (19/04), Llívia, Alenyà (27/04), Vilafranca de Conflent (17/05), Sant Joan de Pladecorts (24/05), Morellàs i les Illes (31/05), Els Banys d'Arles i Palaldà (07/06), Matamala (21/06).


Cervera de la Marenda
Cerbère (18 - 24 janvier)
Vernissage / inauguració 18 janvier, 17h30 (salle Georges Clausell)

Banyuls de la Marenda
Banyuls-sur-Mer (18 janvier - 3 février)
Vernissage / inauguració 1er février, 18h (salle conseil municipal)

Portbou
Port-Bou (18 - 24 janvier)

Vilanova de Raó
Villeneuve-de-la-Raho (15 - 28 Février)
Vernissage / inauguració 15 février, 18h30 (salle des mariages)

Salelles
Saleilles (18 - 28 février)
Vernissage / inauguració 22 février, 18h30 (salle polyvalente de la mairie)

Arles
Arles-sur-Tech (1 - 14 mars)
Vernissage / inauguració 8 mars, 18h30 (mairie et médiathèque)

Òpol i Perellós
Opoul-Périllos (15 - 24 mars)
Vernissage / inauguració 15 mars, 18h30

Pesillà de la Ribera 
Pézilla-la-Rivière (26 mars - 11 avril) 
Vernissage / inauguració 29 mars, 18h30 (centre culturel et ancienne mairie)

Portvendres
Port-Vendres (vendredi 12 avril au jeudi 18 avril)
Vernissage / inauguració 12 avril, 18h

Estavar
Estavar (19 - 26 avril)
Vernissage / inauguració 19 avril, 18h30

Llívia
Llivia (19 - 26 avril)

Alenyà
Alenya (27 avril - 13 mai)
Vernissage / inauguració 27 avril (cave Ecoiffier)

Vilafranca de Conflent 
Villefranche-de-Conflent (17 - 30 mai)
Vernissage / inauguració 17 mai, 18h30 (salle des fêtes)

Sant Joan de Pladecorts 
Saint-Jean-Pla-de-Corts (24 mai - 2 juin) 
Vernissage / inauguració 24 mai, 18h
 
Morellàs i les Illes 
Maureillas-las-Illas (31 mai - 14 juin)
Vernissage / inauguració 31 mai, 18h30

Els Banys d'Arles i Palaldà 
Amélie-les-Bains-Palalda (31 mai - 17 juin)
Vernissage / inauguració 7 juin, 18h30

Matamala
Matemale (21 – 30 juin)
Vernissage / inauguració 21 juin, 18h

